

Gyalogsági kiképzés az Egyesült Államok fegyveres erőinél*

A Truppendienst című osztrák katonai szaklap 1994/1. számában érdekes, számkra is átgondolandó cikk jelent meg Klaus Eisenbach százados tollából – az Egyesült Államokban folyó gyalogsági alapkiképzésről. Eisenbach százados 1958-as születésű, a katonai főiskolát 1983-ban végezte, 1988-ig ugyanott osztályfőnök volt, jelenleg egy kiképzőszázad parancsnoka.

Cikke az ausztriai viszonyokat ismerve azért is érdekes, mert rámutat a megkezdett új osztrák haderőreform és az ahhoz kapcsolódó kiképzési reform gondjaira is. A haderőreform tervezi olyan állandó készenlétű egységek felhasználását, melyek már békében a háborús alkalmazási létszámmal és szervezettel rendelkeznek. Ezeknek a kötelekeknek pedig a jól kiképzett, megfelelően motivált hivatásos katonákon kívül nagyobb létszámú sorkatonákkal is rendelkezniük kell. Az új osztrák kiképzési reform célja az ilyen feladatok ellátására alkalmas állomány megteremtése.

Az amerikai gyalogsági alapkiképzés célja többek között a megfelelő katonai szakmai képzettségek kialakítása, a szükséges fegyelem, engedelmesség, bajtársiasság, rendszeret, becsületes magatartás megteremtése, melyek csak szigorú követelménytámasztó kiképzés útján érhetők el. Olyan kiképzési célok ezek, amelyeket minden más hadsereg is megpróbál elérni. Természetesen a körülmények, a kiképzési feltételek, későbbi alkalmazás feladatai, a rendelkezésre álló pénzeszközök stb. különbözőek, ennek ellenére elgondolkozhatunk azon, vajon a más hadseregekben végrehajtott kiképzés egyes elemei megfelelő kritikus megítélést követően nem lehetnének-e átvehetők nálunk is. Azért, hogy ezt megítélhessük, tekintsük át röviden az amerikai gyalogsági alapkiképzés rendszerét.

AZ AMERIKAI GYALOGSÁG

Az amerikai gyalogsághoz számítják a vadászokat, az ejtőernyős-vadászokat, a hegyivadászokat, a páncélgránátosokat, a rangereket, a Spezial Operation Forces katonáit, az Air Assault erőit és az „Old Guard” (Őrezred Washingtonban) katonáit. Az amerikai gyalogsági kiképzésben csak férfiak vehetnek részt, jelenleg még nem tervezik nők alkalmazását az első vonalban hevetett alegységeknél. Az amerikai hadsereg valamennyi gyalogosa általános alapkiképzését és a speciális alapkiképzés jelentősebb részét a Gyalogsági Kiképző Dandárnál (Infantry Training Brigade) kapja meg, amely Georgiában, Fort Benningben a Gyalogsági Kiképző Központ (USAIC-US Army Infantry Centers) része. Ennek a Gyalogsági Kiképző

* Megjelent a Truppendienst 1994/1. számában. Fordította: dr. Főrizs Sándor alezredes.

Dandárnak a feladata valamennyi amerikai gyalogsági kötelék részére úgy végrehajtani az általános alapkiképzést és a speciális alapkiképzés nagyobbik részét, hogy a gyalogos 13 hét után harcra elszánt és a kis harci közösségben – félraj, raj – harcra képes legyen. E cél eléréséhez a dandárnak 7 zászlóalj, 32 századdal áll a rendelkezésére. Évente körülbelül 15–20 ezer újoncot képeznek ki.

A KIKÉPZÉS LEFOLYÁSA

Kiképzési szakaszok:

A kiképzés 13 hétig tart és 4 szakaszban hajtják végre:

1. szakasz: 4 nap „beállító” (fogadó) zászlóalj (Reception Battalion) *
2. szakasz: 6 hét általános alapkiképzés
3. szakasz: 6 hét speciális alapkiképzés
4. szakasz: 4 nap záró harcgyakorlat és záróvizsga.

*Az első két rész minden gyalogos katonának ugyanaz. A harmadik szakasztól a kiképzés kiképzési csoportokban folyik (például könnyű gyalogság, aknavetősök, páncéltörő lövészek, páncélgránátosok), mindegyik az előrelátható alkalmazás szerint. A harmadik kiképzési szakasz befejezése után újra összevonják a század valamennyi katonáját, csoportokba osztják őket és ezekben a csoportokban vizsgálják a zárógyakorlat során *speciális és általános képességeiket.**

A vizsga letétele után a katona ünnepélyes ceremónián egy *kék zsinórt* kap. Ezt a kimenőöltözeten viselik, és külső jelzése

annak, hogy az illető az amerikai hadsereg teljesen kiképzett gyalogosa. Ezt követi az áthelyezés az amerikai hadsereg egyik egységéhez, amelynél mint katona a század, a század és a zászlóalj keretében további kiképzésben részesül. A rangerek és az ejtőernyős vadászok ezt a Ranger Kiképző Dandárnál az Airborne School-on kapják meg. A lényegesebb kiképzési célok az alapkiképzés és a speciális alapkiképzés folyamán a következők:

- *a testi teljesítőképesség jelentős javítása;*
- *a további alkalmazáshoz szükséges alapkészenlét elérése;*
- *a kis harci közösségekben jelentkező fontosabb feladatok ellátása;*
- *a felderítéshez és harcbiztosításhoz szükséges alapismeretek birtoklása;*
- *a következő fegyverek és harceszközök kezelése: puská, könnyű géppuska, könnyű páncéltörő fegyver, kézigránát, aknák;*
- *25 kilométeres harci menet 6 óra 15 perc alatt csomaggal;*
- *a katonai szolgálat alaki követelményeinek elsajátítása.*

IDŐBEOSZTÁS

Az általános kiképzési idő ebben a 13 hétben hetente legkevesebb 90 óra. Ennél kevesebb idő alatt a magasan kitűzött célok nem lennének elérhetőek. *A napirend hétfőtől szombatig a következőképpen alakul:*

04.30	ébredtő, ágyazás stb.
05.15–06.30	sport és testápolás
06.45–07.15	reggeli
07.15–20.00	kiképzés, ezen belül 30-30' ebéd- és vacsoraszünet
20.00–21.00	önképzés és anyagkarbantartás
21.00	takarodó

A vasárnap pihenőnap, a következő időbeosztással:

05.30	ébredtő
06.15–21.00	templomba menetel, önképzés, sport, anyagkarbantartás és étkezés
21.00	takarodó

Ehhez jön még hetente kétszer éjszakai kiképzés. A 21.00-kor kezdődő takarodó abból az elvárásból következik, hogy a katonáknak naponta közel 8 órát kell pihennie. Az első 7 hét folyamán gyakorlatilag tilos a kimenő. Ezt követően a speciális alapkiképzés kezdetétől engedélyezheti a századparancsnok, a zászlóaljparancsnok egyetértése esetén, egy vasárnap, meghatározott eseményre (például mozilátogatás) a kimenőt egyenruhában.

A rendkívül magas szolgálati követelményeket más rendszabályok tovább élezi. Szigorú büntetés mellett tilos a katonáknak a drog, alkohol, pornó, cigaretta, édesség vagy a tömeg-üdítők (Coca-cola) tartása vagy forgalmazása. Saját fegyver birtoklása is tilos. Ezekon kívül TV-nézési tilalom van érvényben.

A FIZIKAI TELJESÍTŐKÉPESSÉG

A fizikai teljesítőképeség a kiképzés egyik súlypontja, és az USA-hadseregben az alapkiképzést követően is állandóan fejlesztik az erőnlétet. A 13. hét végén minden katonának képesnek kell lennie *42 fekvőtámaszt* csinálni és végrehajtani egy *8000 méteres terepfutást* tábori öltözetben, tornacipőben *45 perc* alatt. A nagy fizikai terhelés ellenére a katonák ezeket a rendszabályokat elismerik és szükségesnek tartják. Az amerikai hadsereg azt a véleményt képviseli, hogy *minden katonát úgy kell kiképezni és fizikailag olyan állapotban kell tartani, hogy mindenkor és mindenütt eredményesen lehessen bevetni*. Az ember ezen azt is érti, többek között, hogy egy előljárótól felelőtlenség lenne, ha a katonáit fizikailag nem kellően felkészítve küldené az ütközetbe.

A KIKÉPZŐÁLLOMÁNY

A kiképzés tartópillére a kiképzőőrmeister, aki hivatásos tiszthelyettes, kiemelkedő szakmai ismeretekkel, csúcskondícióval, kemény, fegyelmezett, tapasztalt. Önként jelentkezik 2 évre a kiképzőzászlóaljhoz, és a saját zászlóaljparancsnoka ajánlja. Különleges ismertetőjele a fejfedője, a barna színű „Smoky Bear Hat”. *A kiképzőőrmeisterek 04.30-tól 21.00-ig állandóan az embereikkel vannak.* Legfontosabb céljuk katonáiknak jó kiképzést és ezzel eszközt adni, amellyel *túlélhetik a harcmezőt*. Kiemelten támogatják és előléptetik őket, a második kiképzési évben havonta magas prémiumot kapnak. Magasra értékelt és felelősségteljes beosztásokat csak egykori kiképzőőrmeisterekkel töltenek be.

KÖVETELMÉNYTÁMASZTÓ FELKÉSZÍTÉS

A kiképzés belső tartalma nem különbözik jelentősen az európai hasonló jellegű kiképzésektől. *Az erre fordított idő azonban már jóval több. Szembeötlő a kiképzés egy bázisra történő koncentrálása, amely az infrastruktúra, az eszközök jobb kihasználását, a kiképzőkeret egységesebb felkészítését teszi lehetővé.* Elgondolkodtató a terhelés mértéke, azok a szempontok, melyeket a tengerentúlon érvényesítenek, és azok is, amelyekre nem fordítanak figyelmet.

A katonai tulajdonságok – mint fegyelem, engedelmesség, bajtársiasság, rend, becsületesség – kialakítására csakis követelménytámasztó felkészítés eredménye lehet. Ehhez talán érdemes lenne néhány külföldi tapasztalatot is felhasználni.

KLAUS EISENBACH százados